

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 239. SZÁM.

KEDD, OKTÓBER 19

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohányfőzsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

85 korona a belföldi cukor kilója.

Budapest, október 18. A belföldi cukortermés fogyasztási árának megállapítása tárgyában folytatott tárgyalások befejezést nyertek. A belföldi cukor fogyasztási árát különként 85 koronában, a nagykereskedelmi árát 72 koronában szabták meg.

Az osztrák választások eredménye.

Bécs, október 18. Az osztrák választások pontos eredménye a következő: 85 keresztényszociálista, 58 szociáldemokrata, 16 nagynémet, 1 polgári, 1 parasztpárti képviselő nyert mandátumot.

Nagy tűz a csepeli lőszergyárban.

Budapest, október 18. Tegnap éjszaka fél három óraker a csepeli lőszergyárban tűz ütött ki. A kemencék épülete mellett felhalmozott 10 vagon fa kigyuladt s abból 6—7 vagon fa elégett. A tüzet sikerült reggel 5 órára lokalizálni. A tűz keletkezésének oka még ismeretlen.

Nikolajevics Miklós nagyherceg Wrangel hadseregében.

Berlin, október 18. Moszkvai szikratávirat jelenti a szenzációs hírt, hogy Nikolajevics Miklós nagyherceg, a volt cári hadsereg főparancsnoka belépett Wrangel tábornok vezérkarába.

A tőzsde.

Budapest, október 18. A tőzsde a hétfői megnyitáskor nagyon szilárd volt. Minden terep nagymennyiségű vásárlási megbízás volt, így ugrásszerű árfolyamemelkedések voltak tapasztalhatóak.

A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleon 1120—1150, angol font 1250—1290, leva 5:35—5:60, dollár 360—395, francia frank 26:20—26:90, márká 5:30—5:55, lira 15:00—15:55, Romanow-rubel 345—360, lei 7:00—7:25, sokol 4:55—4:80, korona dinár 11:00—11:40, frankdinár 11:00—11:40, osztrák korona 0:95, svájci frank 55:00—59:00, lengyel márká 1:60—1:80.

A zürichi deviza-piac. A deviza-piacon az okt. 18-iki zárlat a következő volt: Berlin 9.—, Hollandia 195.—, London 21:79, Páris 41.—, Newyork 6:31, Milano 24:50, Brüsszel 43:40, Kopenhága 87:50, Krisztiania 87:50, Madrid 90:20, Buenos Ayres 2:30, Prága 7:45, Belgrád —, Zágráb —, Budapest 1:625, Wien 2:15, osztrák bélyeg-selit 1:75, Bukarest 10:80.

Gazdag, hatalmas ország élére álljon jövőnk királyunk.

Horthy Miklós kormányzó a királykérdésről.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Székesfehérvár, okt. 18. Horthy Miklós kormányzó a Székesfehérvár város és Fehérmegye által a bevonulás évfordulója emlékére emelt mű leleplezése alkalmából rendezett nagy ünnepségen nagyszabású beszédet mondott, amelyben a királykérdésről ezeket mondta:

— Egyetértünk abban, hogy Magyarország nem tagadja meg ezeréves múltját és királyságként folytatja életét és Szent István

koronáját a régi fényben fogjuk látni tündökölni. Eddig a külpolitika és a belső konszolidáció nagy kérdései foglaltak el bennünket és még most is előttünk állnak ezen kérdések. Az első és második évet az imperatív megnyugtatóssal akarom befejezni. Azt akarom, hogy leendő királyunk egy gazdag, hatalmas ország élére álljon.

A beszédet óriási lelkesedéssel fogadták.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A debreczeni egyetem megnyitása. A debreczeni egyetem új tanévét ünnepélyesen október 21-ikén nyitják meg. Dél-élelt 10 óraker istentisztelet lesz a Nagytemplomban, amelyen Csánki Benjámin teológiai tanár imádkozik. Azután 3/411 óraker az egyetem közgyűlést tart, amelyen dr. Tóth Lajos prorektor beszámol a lefolyt tanévről, dr. Pokoly József rektor megtartja székfoglalóját és dr. Tankó Béla bölcsészeti tanár dékán beszél az ifjusághoz. Az ünnepségen Márk Endre udv. tan. polgármesterrel az elén a városi tanács testületileg megjelentek.

Egyetemi tanárok jubileuma. A debreczeni tudományegyetem tanácsa értesítette a város tanácsát, hogy Pokoly József dr. és Thegze Gyula dr. egyetemi tanárok csütörtökön töltik be tanárságuk 25-ik évét. Ez ünnepségre a városi tanácsot is meghívták. A tanács kimondta, hogy az ünnepségen részt vesz és a két tanárt üdvözlí.

Az ideai népszámlálás Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A városi tanács hétfőn tartott ülésén Zöld József tb. tanácsnok bemutatta az 1920. évi XXXIII. törvényeket, amely az országos népszámlálás elrendeléséről szól. A népszámlálást a néptanítók végzik s ez idő alatt a tanítás szünetelni fog.

A tanács elfogadva ezzel kapcsolatban Zöld József tb. tanács-

nok előterjesztéseit, a törvény tudomásul vette s egyben kimondta, hogy a felügyelettel és vegrenajtással Zöld Józsefet és a közéleti ügyosztályt bizza meg, amelynek e téren gyakorlott személyzete és alkalmas berendezése van. A szakszerű vezetést Csobán Endre főlevéltárosa bizta.

A népszámlálás költségeit, tekintettel arra, hogy 10 év előtt ezek 18.000 koronába kerültek, most 180.000—200.000 koronát lehet előirányozni. Hogy ez összeggel ne a házipénztárt terheljék, a tanács kimondta, hogy ez összeget a közellátási pénztár terhére állapítja meg s utálja ki. Egyben felhatalmazta Zöld József tanácsnokot, hogy az előmunkálatok költségeit ez összeg terhére kiutálja.

Ugyancsak Zöld József tb. tanácsnok előterjesztésére kimondta, hogy a népszámlálást látja legalkalmasabb időnek a városi statisztikai hivatal létesítésére s ezért felhívja Csobán Endre főlevéltárost, hogy erre vonatkozóan már részletes szervezeti előterjesztést tegyen, lépjen érintkezésbe a fővárosi és állami statisztikai hivatalokkal s a népszámlálást már úgy vezesse, hogy annak adatai a statisztikai hivatal részére igénybe vehetők legyenek.

A tanács az egész intézkedésről a közgyűlésnek tesz jelentést.

Mészáros Alajos meghalt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapestről jelentik: Mészáros Alajos, a Nemzeti Színház kiváló művésze, tegnap éjszaka hirtelen meghalt érzelmesedésben. Negyvenkét éves volt. Özvegye Berki Kató. Temetése a Nemzeti Színház előcsarnokából lesz.

KÖZGAZDASÁG

Megjött a vetőmag. A debreczeni mezőgazdák kiutalt vetőmagból 3 vagon megérkezett a mezőhegyesi gazdaságból. A kiosztás az István-malomban, szerdán kezdődik. Utalványok rá ma váltandók ki a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában. Minden vetőmagra jogosult gazdának előbb az egyesületben kell jelentkezni és csak az utalvány láttatása után mehet a malomba a vetőmagért.

Az adógabonát minden gazda október 20-ig szállítsa be, mert aki elmulasztja, a rendelet értelmében nagyon keményen meg fog büntettni. A legtöbb gazda már leszállította termésadóját, az a néhány késedelmes pedig ne várja, hogy kibújhatik ezen fontos állampolgári kötelesség alól.

SPORT

Katonai sportünnepély. Szépen sikerült sportünnepélyt rendezett a katonaság a DTE nagyterdei sporttelepén. Remek svéd-torna és jól sikerült atletikai számok szerepeltek a programmon. Az ünnepélyt előkelő közönség nézte végig.

A Move löversenye. Ujjfalussy Gábor ezredes átirta a városi tanácshoz, hogy a Move lovas osztálya november 7-én löversenyt rendez a löverseny-téren. A löverseny egyik számát a mezőgazdák tartja fenn a Move s kéri, hogy e versenyszámra 2000 koronát ajánljon fel. A városi tanács e számra 2000 koronát megszavazott.

DMTK—KSE 5:2 (2:1). Értékes győzelmet aratott a DMTK Kisvárdán. Bíró: Urbanovits (DTE).

NyTVE—DNySC 8:0, Impozáns eredmény. Bíró: Machó Ferenc.

DVSC II.—DTE II. 3:1 (1:0). Szövetségi díj. Bíró: Tamássy (DEAC).

DKASE II.—DMTK II. 6:0 (3:0). Szövetségi díj. Bíró: Weinstein (DTE).

DTE—DEAC 0:0. Izgalmas, mindvégig érdekfeszítő mérkőzést eredményezett a két nagy ellenfél találkozása. A két tartalékkal játszó DTE méltó ellenfele volt a komplett egyetemi csapatnak. A DTE-ben minden ember tudásának legjavát nyújtotta. Jó volt a Rott—Leichtmann hávédőpár, Fejér Rudi a center-half helyén kiváló produkált, Urbanovics agilis volt, míg a csatársor csak mezőnyben volt jó, kapu előtt biztos goalnak látszó helyzeteket hibáztak. A DEAC-ban a csatársor semmit sem mutatott, Held, Fábry, Ókrös egyénileg kíséreltek. Agilis volt a halvesor, szívesen dolgozott a közvetlen védelem. A mezőny legjobb embere Szabó Dotya volt, aki mesteri védéseivel valóssággal brillírozott. Kitérő bíró volt Káldy Zsigmond (DMTK).

Törökszentmiklósi TE—Berettyóújfalui SE 0:0. II. oszt. bajnoki. Bíró: Hajdu Jenő.

◆ SZINHÁZ ◆

A színpadról az oltárhoz.

Kaszab Anna férjhez megy.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Csokonai színháznak kedves és érdekes szenzációja van. Kaszab Anna, ez a nagy figyelmet keltett, rendkívül szimpatikus megjelenésű, fiatal hölgy, bucsut vett a színpadról, mert a közeli napokban megtartja esküvőjét.

Akiknek közelebről alkalmuk volt megismerni Kaszab Annát, tudták róla, hogy végtelenül intelligens urileány. Rajongott a színpadért, amelyhez kétségtelen tehetsége van. Hiszen ő tulajdonképpen rendszeresen színiiskolát sem járt, csak egy tanárnőtől tanult s itt működött először Debreczenben. A fővárosi legkompetensebb színházi körök, amelyek vizsgálódásokon látták, nagy jövőt jósoltak neki s bíztak abban, hogy rövidesen a főváros színházi életében fog Kaszab Anna előkelő pozíciót betölteni. Itt a *Sylvio kapitány*-ban, legutóbb pedig az *Othón* nagyobb koncepciójú Magda szerepében beigazolta friss és erőteljes drámai talentumát. Kaszab Anna döntő sikert aratott, amit elismert minden fórum.

Kevesen tudták azonban azt, hogy Kaszab Anna már, mint menyasszony került ide. Völegénye Pogány Béla, egy igen vagyonos miskolci gyáros, még e hét folyamán Budapesten oltárhoz is vezeti Kaszab Annát, akinek így nehéz szívvel bár, de véglegesen le kell mondani a színészetéről. Vasárnap délután játszott itt utóljára a *Sylvio kapitány*-ban nem minden elfogódottság nélkül, mert nagyon megszerette ezt a végtelenül jó debreczeni közönséget.

Kardoss Géza igazgató a legnagyobb sajnálattal fogadta színháza részéről a Kaszab Anna távozását, akihez méltán fűzhetett nagy várakozásokat, de természetesen nem állhatott boldogságának utjába s a szerződést fel is bontotta. Egyben nyomban gondoskodott, hogy a megüresedett szerepkört egy kiváló erővel töltsse be.

A Csokonai-színházban ma, kedden B) bérletben Heltay Andor maktacs rekedtsége miatt a Cigánygrófnő helyett a *Próbaházasság* c. nagyszerű énekes vígjáték kerül színre, amelynek magyaros levegője, rendkívül mulatságos, kacagtató jelenetei, pompás magyar nótái a legnagyobb színházi élvezetet nyújtják. Heltay szerepét Erdély Kálmán játssza.

Heyermans gyönyörű színműve, a *Loite*, amely Budapesten olyan nagy sikert aratott, szerdán este C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban. A nagyhatású darab főszerepét Utassy Ida, Bánhid József, Bakoss Sarolta, Lukács Julia, László Gyula Egyed Lenke, Heltay Andor és Rónai Viktor játsszák. Jegyek már válthatók.

A Vigszínház új műsora, mely fényes sikert aratott, kerül ma színre a *Sídfok gyöngye* pompás zenéjű s kacagtató librettójú operettel, melyben művészi jelen-

tőségű sikere volt Kovács Lillynek, aki ma egyike a legjobb magyar primadonnáknak. Partnere Dán Norbert, a híres mozzinész és énekes-bonvivánt. Gách János művészi értékű tánczámait, a többi 15 magánzámában Ladányi aratnak viharos sikert. Ugyancsak fellép a mai naptól kezdve Radó Ilus fütty- és előadó művész, akinek fellépte iránt nagy az érdeklődés.

A Füreedy Schumann-előadására az előjegyzések csak esütörtökig lesznek *Méliuszna* fentartva. Az előadás közreműködik *Höchl Margit* zongoraművész, Budapestről, aki ezuttal először játszik Debreczenben és kit a közönség

kitűnő hírneve miatt méltán a legnagyobb érdeklődéssel vár. Az október 26-ki előadásra a Zenede díszterme már villanyvilágításra lesz berendezve.

Cesarine (A világ urnője) harmadik folytatását mutatja be az Uránia. Jegyelővétel délelőtt 10-12-ig. Pénztárnítás délután 4 órakor.

Pearl White főszereplésével az Arany pille, amerikai kalandortörténet harmadik részét mutatja be az Apolló. Jegyelővétel. Előadás 6 és 8 órakor.

Tarsan (A dsungel gyermeke) egy amerikai filmóriás. Budapest közönsége elragadtatással nézi ezt a csodálatos filmet.

Világnyelvek
ROSE nyelviskola,
Széchenyi-utca 42.

Cipőt kap tizennyolc mezitlábos gyermek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az „Egyetértés” — mint az köztudomású — a nyomornak sok keserves, sajtó könnyét letrünte már a közönség jószágával. Az Egyetértés legújabb mozgalma, hogy cipőhöz juttassa elsősorban a legszegényebb gyermekeket, szintén a legmelegebb megértésre és méltánylásra talált.

Nemes szívvel tette magáévá ezt az ügyet a debreczeni cipész-iparosok szakszervelete, amely felajánlotta legmesszebbmenő — immár tettekben megnyilvánuló — támogatását. Az Egyetértés cipőakciója ügyében vasárnap délelőtt 11 órakor értekezlet volt az Egyetértés szerkesztőségében. Megjelentek ezen: Koller Ferenc, a cipész-szakszervelet elnöke, Bobák Gábor, Kovács Ignác, Dede Károly, Elek József, Borsos László, Jakab Sándor, Szalkai Sándor, Szabó Lajos, Grosz Andor, Kmetti János cipésmesterek, Csukás Lajos reszelővágó, Kónya Erzsébet cipőfelső-reszkészítő.

Dr. Szatai Ferenc, az Egyetértés felelős szerkesztője, meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Hálásan köszönte azt a szeretetet, amellyel ezt az ügyet különösen a cipészszakszervelet fölkarolta. Kifejtette, hogy nagyjelentőségű kérdésről van itt szó.

Megkell menteni elsősorban is a legszegényebb gyermekeket, hogy az iskolából ki ne maradjanak s el ne szűljenek.

— Az ajtók előtt — ugymond — már ott kopogtat a nyomor. Önök is hallani fogják fájdalmas jajsavát. Kérem, lássunk hozzá a munkához s tegyünk meg annyit, amennyi lehet. Ha csak egy emberen segíthetnénk, akkor is nagy jót tettünk, mert eggyel kevesebb lesz a mezitlábos, a fázó gyermekek itt már felvonult szomorú, síró hada.

Bejelentette ezután, hogy igen sok levél érkezett hozzá, amelyekben mind cipőért könyörögnek a hideg télre.

Különösen figyelmébe ajánlotta az értekezletnek a tisztviselő-osztály, a „szemérmes szegények”, gyermekeit.

Szalkai Sándor kifejti, hogy a jelenleg rendelkezésre álló anyag sokkal kevesebb, mintsem abból az igényeket ki lehetne elégíteni. Mivel látja, hogy nagy a szükség, éppen ezért indítványozza, hogy a cipész-szakszervelet keresse meg az összes tímárokat és

bőrnagykereskedőket, hogy adományozzanak a cipőakció javára anyagot, a cipész-szakszervelet vállálja a munkát.

Ehhez az értekezlet általános helyesléssel járult hozzá.

Dr. Szatai Ferenc előadja, hogy az „Egyetértés” hasábjain

felhívást intéz a közönséghez, hogy már nem használható ócska cipőjeiket ajánlják föl a cipőakció javára, küldjék be az Egyetértés kiadóhivatalába, mert még ebből az anyagból is összeállíthatnak olyan cipőt, ami sokkal jobb, mint-hogyha rongyokban járnak, ami lépten-nyomon látható.

Ezután a cipésmesterek megállapították, hogy

az eddig begyűlt anyagból tizennyolc pár gyermekcipő telik ki.

Kimondták, hogy miután igen nagy a cipőért jelentkezők száma, most elsősorban a hadiárva-gyermekeket veszik figyelembe, három pár cipőt pedig a legszegényebb tisztviselőgyermek részére tartanak fenn.

Megható jelenetek játszódtak le, amint sorba vették a cipőt kérő gyermekek nagy tömegét. Kiderült a beható kérdőzködések és írásos bizonyítékok alapján, hogy

a múlt télen is számos gyermek kimaradt az iskolából a cipőhiány miatt.

Az értekezlet által kijelölt gyermekeknek lehetőleg még a mai nap folyamán, de szerda estig bezárólag az alábbi cipésmesterekhez kell elmenni:

Hajdu Miklós cipésmesterhez a Mester-utcán:

1. Szilágyi József ref., 12 éves, V. elemista. (Hajó-utca 22. szám alatti lakos.)

2. Kerékgyártó István ref., 9 éves, I. elemista. (Vendég-utca 46. sz.)

3. Domokos Tibor gör. kath., 6 éves, I. elemista. (Kétmalom-utca 14. sz.)

4. Magyi Ilonka ref., 11 éves, IV. elemista. (Tanító-u. 9. sz.)

5. Kányási István ref., 6 éves, I. elemista. (Jókai-utcai iskola.) Kovács Ignác cipésmesterhez az Arany János-utcán:

6. Kiss Jenő ref., 12 éves, VI. elemista. (Bethlen-utca 25. sz.)

7. Szücs József ref., 8 éves, III. elemista. (Komlóssy-ut 15. sz.)

8. Nagy László ref., 12 éves, V. elemista. (Homok-u. 67. sz.)

9. Orosz Gábor gör. kath., 10 éves. (Késes-utca 48. sz.)

10. Asztalos Gyula r. kath., 11 éves. (Homok-utca 48. sz.)

Dede Sándor cipésmesterhez a Kar-utcán:

11. Fogarassi Lajos ref., 10 éves, II. elemista. (Kar-u. 11. sz.)

12. Kiss József ref., 11 éves. (Garay-utca 6. sz.)

Jakab Sándor cipésmesterhez Rákóczy-utcán:

13. Tóth Albert 11 éves, III. elemista. (Wolafka-telep, Wolafka-utca 17. sz.)

14. Káposznyák József gör. kath., 10 éves, III. elemista. (Gyöngyvirág-utca 21. sz.)

Grosz Ábrahám cipésmesterhez. Hűvelyes-utca 11. sz.:

15. Méhesz Mihály ref., 11 éves, III. elemista. (Vigkedvü Mihály-utca 13. sz.)

Dr. Szatai Ferenc ismételt megköszönte a megjelentek szives érdeklődését s kérte támogatásukat továbbra is.

— Boldog vagyok — ugymond — hogy tizennyolc szegény, árva gyermeknek tudjuk biztosítani a hideg télre a nélkülözhetetlen lábellen. Hiszem, hogy a debreczeni közönség, amelyet mindenkor és mindenhol szívem minden melegével, csekélységem minden erejével szolgállok, lehetővé fogja tenni, hogy segíthessünk a nyomornak többi, még rongyokba is alig burkolt áldozatán.

Az Egyetértés szerkesztőjénél megjelent egy ur, aki kijelentette, hogy a városi pénztárnál jótékony célra letétbe helyezett körülbelül hétezer korona összeget hajlandó az „Egyetértés cipőakciója” javára átengedni.

Ujabbán Szilágyi Sándor Teleki-utca 32. szám alatti lakos adományozott bőrt.

A- Egyetértés szerkesztőségéhez elzarándokol a nyomor. Szinte egymás kezébe adják a kilincset a szegény asszonyok és gyermekek, hogy cipőt adjunk nekik.

Kimegyünk az utcára. Egészen átjár a hideg őszi szél. Megint mezitlábos, sápadt, fázó gyermekek közelednek felénk az utcán...

Dollárt

és más idegen pénzt legdrágábban vesz

Simon György

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Értékpapírok vétele és eladása.

Magyar zenekarából kitépelt

„Napoleon” Oláh Béla

kisgordonkás és zenekara minden este hangversenyez az

Alföldi pincze vendéglőben.

Dollárt

és más idegen pénzeket legmagasabb

napi áron vált be :-:

Gótsch Sándor

bankiródjája Debreczen, Piac-u.

38. sz., I. em. Főposta mellett.

HIREK

Meskó Zoltán Friedrich ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Jótekonycélú őszi vásár a Bikában. A Debreczeni Jótekonycélú Nőegylet a Baross-Szövetség debreczeni fiókjával karöltve 1920 november 6-7-én egész napon át tartó jótekonycélú őszi vásárt fog rendezni a debreczeni kereskedő és iparos világ közbejöttével, az Arany Bika dísztermében. A vásár keretében a Jótekonycélú Nőegylet vagyonmentő aukciót is rendez. Lesznek azonkívül különböző sátrak felállítva, ahol debreczeni uriaszonyok és leányok fognak felszolgálni cigányzene mellett. A vásárra felhívjuk a közönség figyelmét.

Esküvő. Vasárnap délelőtt esküdték örök hűséget dr. Veress István a reform. tanítóképzőintézet igazgatója **Vezendi Erzsébet** urnőnek. A násznagyti tisztet dr. Lencz Géza egyetemi tanár és dr. Novák József, a főlegény karta társa töltötték be. Az új párt dr. Varga Jenő, a reform. tanítóképző intézet lelkész tanára mélyen járó alkalomszerű beszéddel adta össze. Házassága alkalmával külön üdvözölte igazgatóját az intézet tanári kara és a képző ifjúsága.

Egy lakás története. Egy lakás története címmel az Egyetértés vasárnapi számában megjelent cikkkel kapcsolatban kaptuk a következő sorokat: Tekintetes Szerkesztőség! Az „Egyetértés” vasárnapi számában megjelent közleményre vonatkozóan kérem szépen b. lapjában közzétenni *küszöbökön*, hogy a részemre lakást felajánló *Kupferstein Jakab földbirtokos és nem Kupferstein Hermann volt.* Egyébként a közleményben foglaltak a való tényeknek megfelelőek. Debreczen, 1920 okt. 18. Teljes tisztelettel Tóth Lajos, debreczeni kir. törvényszéki bíró.

Propaganda előadások. Nagyszámú elit közönség hallgatta végig vasárnap a Székely Társaság propaganda előadásainak megnyitó matinéját. A választékos műsor valóban magas színvonalú művészi pontjait élénk tapsolással, ujjazással és néhol könyekkel halálta meg a publikum. A ma délután fél 6 órakor a Vármegyeház dísztermében tartandó előadás műsorát már ismertettük. A legközelebbi előadás október 22-én d. u. fél 6 órakor lesz a következő műsorral: 1. Szavalt Nagy Lajos ref. hittanhangoló. 2. „Az oláh uralom Erdélyben” címmel előadást tart: Antal József menekült törvényszéki elnök. 3. Melodráma. Mondják: Kovács Mariska, Puskás Irma és Halmos Rezső. Az előadások előtt és után felváltva játszanak Magyar Imre és Kiss Béla zenekara.

Eljegyzés. Stark Erzsike és Bergmann Béla jegyesek. (Mindkét külön értesítés helyett.)

Katonazenekar hangversenye. Szerdán este 8 órai kezdettel az Angol-kavéházban újonnan összeállított klasszikus műsorral hangversenyt tart a katonazenekar. Jövedelem a zenealapra fordítatik.

Dr. Ferenczy Tibor államrendőrségi főtanácsos lett. Dr. Ferenczy Tibor kir. ügyész, a debreczeni ügyészség kiváló képzettségű tagját a belügyminiszter tiszteletbeli rendőr-főtanácsos

Szagedről jelentik: Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter kíséretével Csongrádra érkezett, hol vasárnap a Faluszövetség alakuló gyűlése volt.

A gyűlés után társaság volt, amelyen első felkötőt Rubinek Gyula mondotta a kormányzóra.

Utánna Meskó Zoltán államtitkár mondott nagyobb beszédet. Azt fejtegette, örül annak, hogy

rendőrtanácsosnak nevezte ki. Dr. Ferenczy Tibor a debreczeni rendőrkörületnél nyer szolgálati beosztást.

A román megszállott területekkel határos semleges zónában magántáviratok válthatók és a távolsági forgalomban magánbeszélgetések is folytathatók, ha erre a fél a katonai cenzurától előzetes engedélyt nyert. Elnélfogva Álmósd, Artánd, Bagamér, Berekbőszörmény, Biharkeresztes, Biharugra, Bójt, Csenger, Esztár, Gáborján, Geszt, Győrtelek, Henczida, Jánk, Kismarja, Komádi, Konyár, Körösnagyhársány, Körösszakál, Kőtegyán, Méhkerék, Mezőpeterd, Mezősas, Mezőgyán, Monostorpálvi, Nagyecsed, Nagykeréki, Nagyléta, Nagyléta-Vértes, Nyíracsaád, Nyírábrány, Nyírbétek, Nyírsahony, Nyírlugas, Pocsaj, Porcsalma, Tyukod, Sarkad, Sarkadi czukorgyár, Sarkadkeresztur, Szatmárokörítő, Szentpéterszeg, Vállaj, Vámospécs, Váncsod és Zsadány. Ellenben továbbra sem küldhetők magántáviratok és a távolsági forgalomban magán távbeszélgetések sem folytathatók Barabás, Bereksurány, Dóge, Fenyestlitke, Gacsály, Gergelyi, Gulács, Gyüre, Komoró, Kopócsapáti, Kőlcse, Mándok, Nagylónya, Nagyszekerés, Penyige, Tarpa, Tiszabecs, Tiszaszalka, Tiszaszentmárton, Tornospálcza, Turistvándi, Tuzsir, Vásárosnamény, Vitka és Záhonyal.

Gyermekholttestet rágott a kutya. Vasárnap este Dombranzszi Sándor, a Hatvan-utcai temető öre borzalmas felfedezést tett. Egy kóbor kutyát pillantott meg a sínek között, melynek szájában egy gyermekhulla volt. A hullát már félig lerágta a kutya és össze-vissza dobálta a levegőben. A temetőőr rögtön jelentette az esetet a rendőrségnek, honnan kiment az ügyeletes rendőrtisztviselő és a gyermekholttestet be szállították a közpórház hullaházába. Kiss Gyula orvos megvizsgálta a holttestet és megállapította, hogy újszülöttnak a hullája, de a vizsgálat más eredménnyel nem járt. A rendőrség erőlyes nyomozást indított annak kiderítésére, hogy miként került a holttest a temetőbe.

Gazdász- és sportkalapok darabonként 195 korona, Frank Imre uridivat-üzletében, Piac-utca 43.

A románok elveszik a menekültek pénzét. A debreczeni rendőrkörületnek a demarkációnális vonal melletti községekbe kirendelt közegei a románoknak ujabbi erőszakos cselekedeteiről tettek jelentést. Az oláhok, mióta Erdélyben a pénzcserelés tart, az általuk kiutasított magyar tisztviselőktől elszedik a leiokat és legjobban esetben is román lebelgyezési koronát adnak érte. Tudni kell, hogy az oláh kormány záros határidővel rendelte el az oláh

végre nyíltan is lehet beszélni a zsidókérdésről. *Gyorsforraló keresztényekre nincs szükség! — mondja.*

Nyíltan kimondja Friedrich István nevét, aki szabadkőműves páholy tagja volt és most ő akar vezér lenni a keresztények között: pápább a pápánál. Ezután a keresztény munka szükségességét hangoztatta.

lebelgyezési koronának leira való átcserelését. A határidő pár nap múlva lejár és az a szegény menekült nem tud a pénzével mit csinálni. Nálunk nem érvényes fizetési eszköz, Romániába pedig el se tudja juttatni, különben is e hó 20-tól kezdve ott sem fogadják el. Így juttatnak teljesen koldusbotra az oláhok igen sok magyar embert.

Képes levelezőlapok, újdonságok, most érkeztek és óriási választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben.

Öngyilkossági kísérlet a Frohner-szállóban. Tegnap délelőtt a Frohner-szálló első emeleti 32. számú szobájában öngyilkossági kísérletet követett el Vass Benőné takarító. Nagymennyiségű márolugot ivott. A mentők be szállították a közpórházba. Állapota súlyos.

Téli divattapok nagy választékban naponként érkeznek a „Méliusz” könyvkereskedésbe.

Ellopták egy városi tisztviselő fizetését. A számvétség bejelentette, hogy Nagy Imre városi tisztviselő fizetési könyvével egy ma már meg nem állapítható ismeretlen egyén megjelent a pénztárnál s fölvette Nagy Imre fizetését, 959 korona 57 fillért. Utólag jelentkezett Nagy Imre s követelte a fizetését. A főszámvéző, hogy a tisztviselőn segítsen, neki is kiutalta a fizetést s nyomozást indított a tolvaj kiderítése iránt. A tanács kimondta, hogy ismeretlen tettes ellen följelentést tesz.

Elhunyt urnő. Városszerte ószinte részvétet keltett öz. dr. Ozory Istvánné halála. Dr. Ozory István, volt jogakadémiai tanár volt az özvegye. Kiterjedt, nagy család gyászolja, amely a gyászszertől az alábbi jelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk úgy a magunk, mint az egész rokonság nevében, hogy a felejtethetlen jó édes anya, nagynya, anyós, testvér és rokon, öz. felsőozori és kohanóczy dr. Ozory (Ottlik) Istvánné Benkó Vilma folyó hó 16-án, este 9 órakor, életének 66-ik, özvegységének hetedik évében, hosszú szenvedés után elhunyt. Drága halottunkat a Kossuth-utcai temetőből, a református egyház szertartása mellett, folyó hó 19-én, kedden délelőtt 11 órakor fogjuk a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1920 október 17. Ozory István, Ozory Vilma, Ozory Anna gyermekei. Ozory Istvánné Luby Anna menyje. Ozory Aladár, Ozory Vilmos, Ozory Nóra unokái. Benkó Gyula, Benkó Imre, Nagy Józsefné Benkó Ilona, dr. Benkó Ferenc testvérei. Benkó Gyuláné Platthy Mária, Benkó Imréné Molnár Ilona, öz. dr. Benkó Albertné, Hajdu Vilma sógornői. Nagy József sógora. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz. rendezi.

Gróf Zichy Géza hangversenye. Nagy eseménye volt zenei kulturánk Zichy Géza gróf hangversenye szombaton, a Vigaszínházban. Zsolt nézőtér várta a nemes lelkű főurat, aki jótekonycélúval áldozott, amikor felkérésre zongorázott a hadirokkantak javára. Megható volt, amikor zongorája előtt megjelent, a közönség tombolva üdvözölte. Zichy Géza gróf nemcsak a műtáka fényes díszsége hozza magával, amikor a koncert-pódiumra lép, még ma is páratlan mestere hangszerének és a fiatalok tanulhatnak tőle lelkeselet, szeretetet, imádatot a művészetért, mely Zichy grótot még ma is olthatatlanul hatja át lelke mélyén. Bámulatos ez az erő, ez a tűz, ez a szenvedély, amellyel játszik. Mindenki ezt csodálta nála és nem tudott vele betelni. Technika még ma is káprázatos, játéka még ma is mélyen bensőséges, minden hangja szívből szivhez szól. Ez az ó hatásának titka. Milyen tüzelt játszott a magyar rapszodiát, milyen grációzsusan a Strauss-walzer, mily csodaszépen a Faust-ábrándot. Eszünkbe jutott, mi lehetett volna ez a nagy művész az ó nagy tragédiája nélkül, senki sem mérkőzhetett volna vele Európában az egész múlt században és eszünkbe jutott, őt ma hallgatva, hogy ily lelki és szellemi nagyság előtt méltán hódolt hosszú évtizedeken át Európa minden nemzete. A szombati jótekonycélú hangverseny többi szereplője valamennyien érezték Zichy gróf géniuszának közelségét és hatását és a lelkesedést öket is a legkiválóbbra ragadtatta. Westprény Andor művésze tevénytéte fényes tehetségével (dr. Jóna Kálmán kongóniális kísérlete pompás volt), dr. Ufalussy Gézáne kedvesen énekelt, Bakoss Sarolta pedig néhány költemény hatásos előadásával szerzett magának teljes elismerést. Füredy F. Gusztáv.

Leikes ünneplés tárgya volt a városi zeneiskolában is gróf Zichy Géza, a világhírű zongoraművész, ki az intézet növendékeit is részesítette előkelő művészetének élvezetében. A fiatal növendék-sereg viszonzásul és hálaául virágokkal és meleg szívűk egész lelkeseletével fogadták az őz mestert és a rokkant hóók javára gyűjtésük eredményeként borítékban 252 koronát adtak át. A nagy művész szép beszédében köszönte meg az ifjú szívek e nemes megnyilatkozását, egyben buzdította öket, hogy a zenetanulásban kitartók legyenek és szorgalmuk ne lankadjon soha!

Agyongázolt gyermek. A balmazújvárosi előjáróság táviratban közölte a debreczeni ügyészséggel, hogy ott szombaton Simon György 2 és fél éves gyermeket egy szekér halálra gázolta. A szerencsétlenség ügyében az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

Menekültek figyelmébe! Mindazokat, akik a nyulasi barakk-lakásokra lakóknak jelentkeztek, sziveskedjenek szerdán délelőtt 10 órakor e hivatalban megjelenni lakrésztük kijelölése végett. Országos Menekültügyi Hivatal debreczeni kirendeltsége.

Dr. Szöllösi nemi betegnek renddel, Hungária-épület.

Az egész vidék elősmerte, hogy mindenféle szörme ruházatok legjobban, legszebben és a legujabb divat szerint készit: Klonda szücs, Piac-utca 21.

Die Modenwelt október 1-i száma és a **Die Dame** október 15-iki száma megérkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Uj iparengedélyek. A városi tanács a következő uj iparengedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszábasa mellett: Horn Rezső vadállati bőrök kereskedése 1000 korona, Buray Zoltán termény- és árubizomány 1000 korona, Csincser Sándor épület- és mulakatos 500 korona.

Térey Sándor erdélyi író „Feltámadás” című könyve, a magyar irredenta irodalom eddig legszebb terméke, most jelent meg és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára felárral 14—korona.

A Széchenyi-utcai laktanyában gyűlt érett és friss istállótrágya eladó. — Értekezni lehet ugyanott a gazdasági hivatalban.

Finom puha gallér 16 kor.

HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA, fehérnemű készitő, uri davat üzlet, Piac-utca 10. sz., a Bikával szemben.

BÉKEBELI LEGFINOMABB férfi ruhák- és női costumöknek való legujabb divatú színes, valamint **szövetek** feltűnő jutányos árban **KUPFER és TÁRSÁNAL** 00 KISTEMPLOMBÁZÁR. 00

A munkások faszükségletének bejelentése. Debreczen sz. kir. város tanácsa a dolgozó munkások részére kiutalt tűzifa szétosztásával a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárt bizta meg. Felhívjuk ennélfogva az összes ipari munkaadókat és vállalatokat, hogy foglalkozásban levő alkalmazottaikról kimutatást terjesszenek be a pénztárhoz (Füvészkert-utca 12. sz.) A kimutatásnak tartalmaznia kell az alkalmazott nevét, születési évét, alkalmaztatási minőségét, munkabábelépése napját, fizetését, természetbeni járandóságát, családi állapotát, családtagjainak számát, lakását (utca, házsám) és azt, hogy ingatlana van-e. Hiányosan kiállított kimutatások figyelembe nem vétetnek. A kimutatás adatainak helyességéért és valódiságáért a munkaadó erkölcsi és anyagi felelősséggel tartozik.

„Héra” kézimunkázlet, fehérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-u. 5. szám.

DYNAMÓ-GÉPEKET, kapcsolótáblát, villanyműveket, mozgósín-ház berendezéseket eladok, veszek vagy cserélek: Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

Gyapjuszövetek férfi öltönyökre és kosztüm-kelmék nagy választékban, olcsó árak mellett beszerezhetők Rott Adolfnál, Piac-utca 7. sz.

Gyermek-bársonykalapok és őszi sportspakák Frank Imre kalapüzletében, Piac-utca 43.

Viasz menasszonyi koszorut és csokrot gyárt Fedor Testvérek, Piac-utca 7. Középpéület. Eladás nagyban.

Önkéntes árverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy a debreczeni 10.242. sz. telekkönyvi betétben A+1. sor 34.392. helyrajzi szám alatt foglalt 16. kat. hold 1279 négyszögöl területű a Kadarc és Horváth János melletti Kösülyszegen levő szántóföld **1920. évi október hó 24-ik napján délután 9 órakor** hivatalos helyiségben (Piac-utca 46.) megtartandó önkéntes nyilvános árverésen közbenjöttöm mellett a legtöbbet ígérőnek eladatik. Kikiáltási ár kat. holdanként 15,000 korona, melyen alól az ingatlan el nem adatik.

Bánatpénz 25,000 korona. Bánatpénz és a teljes vételár kezeimhez azonnal készpénzben fizetendő. Közelebbi feltételek az árverés megkezdése előtt közöltnék. Debreczen, 1920 október hó 18.

Dr. Mándi András,
Dr. Lintner Sándor,
debreczeni kir. közjegyzőnek a debreczeni kir. közjegyzői kamara 19-1920. számú rendeltetésével kirendelt helyettese.

K Hölygyelmi
Kosztümöket, palettókat legújabb divat szerint készít Párisban 14 évig dolgozott nőtiszabó. Megrendeléseket házaknál fölveszek. **Gulyás, Csillag-u. 58.**

Almavásár
Rákóczi-utca 13. sz.



Kinek nincs még lakása?
Itt volna ismét egy kedves kis családi ház, melyben a tulajdonosa lakik, lakó nincs és azonnal beköltözhető!
Olcsóért megkaphatják! Ára 80 ezer korona!

Van pedig ez a kis családi ház a vágóhídi villamos megállóhoz néhány percnire, a **Keresztesi-utca 23. sz. alatt!**
Szintiszta és elsőrendű cseréplábol épült ház, cseréplábol fedve. Két szoba, konyha, 2 fűskamara, ezek is cseréplábol fedve. Elkerített gazdasági udvar, benne 5 darab sertésre való sertésöl, külön konyhakert, fák és jóvizű kut. A szobák stukaturosak és padlózottak. Eladás esetén a tulajdonos elköltözik és 14 napon belül átadja a vevő részére az egész ingatlant.

Ezen ház felett is a NAGY LAJOS
Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.
IRODA: VERES-UTCA 9. SZ.
Szabott ár! Alku nincs!

Férfi- és női szövet-ujdonságok érkeztek **KOROS SÁNDOR** üzletébe.
Saját érdekében teszi, ha mielőtt vásárlásait eszközli, megtekintí raktárat, **Piac-utca 69. sz. alatt**, hol a legfinomabb férfi- és női angol szöveteket, ugyintén mindenféle bélesárukat és szabó-kellékeket legolcsóbb árban beszerezhet.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
ékszerész. Piac-utca 79.

Kőváry és Altmann
szüicsők Piac-u. 42. sz., ahol mindenféle ugy női, mint férfi szörme munkák elkészítését, a legújabb divat szerint pontosan készitünk.

Veszek aranyat, ezüstöt, régi arany- és ezüstpenzeket a legmagasabb napi áron:
Blattner ékszerész.
Kossuth-utca.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések díja hetiköznapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 12 korona, minden további szög 1 korona 50 fillér. Vasárnapok hétköznapokhoz képest kétszeresen lesznek felárulva. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is bekölthető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni.
Telefon szám: 4.

LEVELEZÉS
Székely katona jeligré kiadóba írjon, ki szivességéből oktatta, hogy IV. polgáriból levizsgázhassak. 4068

AJÁNLAT
Tizenkétezer koronát fizetek annak, aki két udvari szoba, előszoba, konyhából álló Csapó-utcai lakásomat elcseréli két vagy 3 szoba, előszoba, mellékhelyiségekből álló csakis utcai lakással, lehet emeleti lakás is Piac-utcán, Csapó-, Kossuth- vagy Rákóczi-utca elején. 4074
1000 koronát kap, aki visszahozza a csütörtökön este Árpádtér, Bercsényi-utca, Dmke között elvesztett sötétszürke boát vagy nyomára vezet. Jelentkezni Árpádtér 47, földszint. 4058
Női antilop-keztük érkeztek minden színben. Schön Sándor, Piac-utca 14, Csapó-u.sarok. 4057
Intelligens leány, beszél németül, magyarul, házvezetőnőnek ajánlkozik magános urnához, főzést is vállalja. — Stemmer Hermin Pocsaj, Biharmegye. 4070
Nevelőnek menne egy menekült joghallgató. Cim a kiadóban. 4068
Házvezetőnőnek ajánlkozik teljes gyakorlatl fiatal nő. Megkeresést Házvezetőnő jeligré a kiadóhivatalba kérek. 4062
Gyógybor, mádi, édes erős fél liter 20 korona. Egmalom-u. 8. 4050
Piüssét és guvrét készít Farkas Bella, Arany János-u. 20.

KERESLET
Fő-utcán levő 3 szoba, mellékhelyiségből álló udvari lakásom elcserélném utcai, esetleg kerti lakással. Cim Kiadóhivatalban. Közvetítőt díjazok. 4028
Két gazdasági akadémikus lakást keres. Ajánlatokat „Bika” jeligré a szerkesztőségbe kérünk. 4031

Mándoki Ferenc rézműves és kutfurási vállalata. **DEBRECZEN, Arany János-utca 13-ik szám alatt.**
Készít rézből mindennemű dombormű munkát rajzszerű kivitelben; továbbá gyárt rézüstököt, üstházakat, palinkafőző-üstököt, rézedényeket és fürdőkályhakat, melyeknek javítását szakszerűen és jutányos árak mellett eszközli. Elvállal kávéházi konyhaberendezéseket, szeszgyári munkákat; valamint jóvizű kutak furását, szivattyu-felszereléseket, tömeg kovácsolását, itató vasvályu, timár- és szappanfőző-üstök készítését. — Raktáron tart palinkafőző-üstököt, rézüstököt, üstházakat és vízmelegítőket.
Öcska rezet napi árban vesz. — Cinezés (ónozás) hetenként egyszer. — Vidéki megrendelést gyorsan és pontosan teljesít.

Debreczeni Üvegkereskedelmi r.-t.
Tisza-palota, Rózsa-utca 2. szám.
Hjánlunk olcsó árban Karlsbadból most érkezett nagymennyiségű **PORCELLÁN** ét-, tea-, kávé készleteket, tányérokat, tálakat, csészéket, bögréket, valamint tepiltzi tűzálló köedény főzőedényeket. Petroleum asztali- és függőlámpák
nagy választékban, jutányos árban
Táblaüveg minden méretben.
Ismételadókna, intézeteknek, gazdaságoknak előnyös árban.

Munkásokat keresünk tuskó kft. felméréshez. Varga-u. 12, udvarban balra. Egy jó munkás cipészegédet fölveszek. Szécsényi-utca 18. sz. Sárközi. 4061

Egy jó főző leány második szakácsnénak uri házhoz jó fizetéssel felvétetik. Cim Piac-utca 59. sz. házfelügyelő. 4059

Két magános mosónő, az egyik per-fekt vasalni is tudjon, jó fizetéssel és teljes ellátással kerestetik. Cim Piac-utca 59. sz., házfelügyelő. 4060

Használt butort legmagasabb áron veszek. Gombos Sándor asztalos, Csapó-utca 17. 4069

Irodában fölveszek egy jó írásu fiatalembert, lehet kezdő is. Pataky, Csapó-utca 19. 4068

Szakképzett géplakatos gépész műhelyi szerszámmal uradalmi állást keres. Bánk-u. 1. 4064

Főterhez közel beköltözhető modern házat megvételre keresek. Cim: kiadóba kérek. 4072

ELADÁS
Elvesztett szombat este az Urániában sárga szörme boa, nagy jutalomban részesül, ki lakásomra hozza. Másnak kevésbé értékes, nekem családi emlék. Piac-utca 40. sz., hátulso lakás. 4071

Teljesen új folytonegő kályha, igen szép zománcozott, 3000 koronáért eladó. Megtekinthető délelőtt fél 11-től 12 óráig Károly Ferenc József-ut 8/b alatt, Margit-fürdővel szemben. 4071

Vincseszter vadászfegyver eladó, Kishegyesi-ut 15. szám alatt. Skót. 4043

Építkezésből visszamaradt 5700 új téglá eladó ezenként 1200 korona. Darabos-utca 48. 4073

Eladó birtokok. Cserepes tanyával 50 hold, tanya nélkül 40 hold, 10 és 15 hold. Pataky, Csapó-utca 19, keresztépület. 4067

Egy tükrös márványmosdó, egy fürdőkályhához való új niklirozott hideg-meleg csapszerkezet, két srófos zongoraszk eladó. Bözörményi-ut 15. 4065

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC
Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület közgyőmőda-vállalata.